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Παναγιώτης Σωτήρης 
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Τ ο 9ο Συνέδριο της ΠΟΣΔΕΠ 
θα περάσει στην ιστορία ως το 
συνέδριο της ανακατάληψης 

ενός αγωνιστικού συνδικαλιστικού χώ
ρου από τις δυνάμεις που επαγγέλλο
νται τον ((εκσυγχρονισμό» του πανεπι
στημίου.

Η σύμπραξη ανάμεσα στους συνδι
καλιστές του ΠΑΣΟΚ, τους κομματι
κούς εκπροσώπους της Ν.Δ. και τους 
πανεπιστημιακούς που αναφέρονται 
στην ανανεωτική πτέρυγα του Συνα
σπισμού διαμόρφωσε έναν νέο συσχετι
σμό στην ΠΟΣΔΕΓΙ, σε πλήρη ρήξη 
και αντίθεση με τον αγωνιστικό προ
σανατολισμό που την είχε κάνει να 
πρωταγωνιστήσει στις μεγάλες συ
γκρούσεις των τελευταίων ετών ενά
ντια στην αναθεώρηση του άρθρου 16 
και συνολικά την υπαγωγή της Ανώ
τατης Εκπαίδευσης στις προτεραιότη
τες του κεφαλαίου.

Η συμμαχία της «ανακατάληψης» 
μπορεί να είναι ετερόκλητη ως προς 
την πολιτική προέλευση αλλά είναι 
εξαιρετικά συνεκτική ως προς την κα
θεστωτική αντίληψη που πρεσβεύει και 
τον τρόπο που προσυπογράφει πλήρως 
τις εκπαιδευτικές αναδιαρθρώσεις: σύν

δεση με τις επιχειρήσεις, εφαρμογή 
των «Κατευθύνσεων της Μπολόνια» 
για την αποσύνδεση πτυχίων και 
επαγγελματικών δικαιωμάτων, άμεση 
και έμμεση ιδιωτικοποίηση των πανε
πιστημίων, πειθάρχηση των φοιτητών.

Είχαν άλλωστε δείξει εμπράκτως 
την αντίληψή τους, όταν κατά τη διάρ
κεια των πανεκπαιδευτικών κινητοποι
ήσεων αντί να βρίσκονται στο πλευρό 
των φοιτητών τους που αντιμετώπι
ζαν την αστυνομική κτηνωδία έσπευ
δαν να προσφέρουν την προθυμία τους 
για διάλογο στην υπουργό Γιαννάκου.

Είναι οι ίδιοι που σήμερα διαγκω
νίζονται με κραυγές εναντίον του πα
νεπιστημιακού ασύλου και κατά του 
φοιτητικού κινήματος, αποδεικνύοντας 
ότι η σύγχρονη κοινωνική Ακροδεξιά 
μπορεί πανεύκολα να συνδυάζει τη ρη
τορεία ενός μεταμοντέρνου εκσυγχρονι
σμού με τους γρυλισμούς ενός βαθιά 
αυταρχικού συντηρητισμού.

Η συμμαχία αυτή έχει, όμως, συ
γκεκριμένο υλικό υπόβαθρο. Γύρω από 
τις εκπαιδευτικές αναδιαρθρώσεις έχει 
διαμορφωθεί ένα στρώμα πανεπιστη
μιακών που έχει άμεσο υλικό όφελος 
από την πρόσδεση στις επιχειρήσεις
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και στα ερευνητικά προγράμματα. Αυ
τή η αναδυόμενη ελίτ του επιχειρημα
τικού πανεπιστημίου έχει και ευρύτε
ρες συμμαχίες, εκμεταλλευόμενη τόσο 
τις προσδοκίες ((ανόδου» πολλών πανε
πιστημιακών όσο και τον έλεγχο που 
μπορεί να ασκεί στις διαδικασίες ακα
δημαϊκής εξέλιξης.

Πλάι σε αυτές τις παραμέτρους, 
που αφορούν την εσωτερική συγκυρία 
του πανεπιστημιακού χώρου, υπάρχουν 
και ευρύτεροι πολιτικοί υπολογισμοί π ί
σω από τις μεθοδεύσεις για το Συνέ
δριο της ΠΟΣΔΕΠ. Οι αναδιαρθρώ
σεις στο χώρο της ανώτατης εκπαίδευ
σης δεν αποτελούν επιμέρους θεσμικές 
αλλαγές, αλλά αφορούν τον πυρήνα των 
όρων αναπαραγωγής της εργατικής δύ
ναμης σήμερα. Όταν στρατηγική επ ι
δίωξη των δυνάμεων του κεφαλαίου εί
ναι μια εργατική δύναμη που θα συν
δυάζει τις αυξημένες δεξιότητες με την 
αποδοχή δυσμενέστερων όρων εργασίας, 
ο βαθμός εμπέδωσης αυτών των αλλα
γών αποκτά ευρύτερη πολιτική σημα
σία. Δεν είναι τυχαίο ότι είμαστε εντός 
ενός κύκλου μεγάλων κοινωνικών εκρή
ξεων που αφορμώνται και από τις ανα
διαρθρώσεις στην Ανώτατη Εκπαίδευ
ση, εκρήξεις που τροφοδοτούν ριζοσπα
στικές ενίοτε και αντικαπιταλιστικές 
αναγνωρίσεις. Σε αυτό το φόντο η επ ι
λογή της ΠΟΣΔΕΠ να βρίσκεται στο 
πλευρό των φοιτητών αποτελούσε όχι 
απλώς ενοχλητική ανορθογραφία αλλά 
και επικίνδυνο συνδικαλιστικό παρά
δειγμα, ιδίως σε μια εποχή όπου πρώ
τη προτεραιότητα π.χ. της ΓΣΕΕ εί
ναι ο διάλογος με τον... ΣΕΒ.

Όμως, η επιχείρηση «ανακατάλη
ψης» της ΠΟΣΔΕΠ δεν θα μπορού
σε να είχε γίνει και χωρίς συγκεκρι
μένες επιλογές από το χώρο της πανε
πιστημιακής Αριστεράς. Από τη μια, 
είχαμε την επιλογή των συνδικαλιστών 
του ΚΚΕ να δοκιμάσουν και στο χώρο 
των ΑΕΙ τη πρακτική του κατανα- 
γκαστικού απομονωτισμού που ακολου
θείται και σε άλλους συνδικαλιστικούς 
χώρους. Από την άλλη, είχαμε τη στά
ση του Συνασπισμού και τμημάτων 
του ΣΥΡΙΖΑ στο εσωτερικό της Συ
σπείρωσης Πανεπιστημιακών, ενός 
σχήματος που ιστορικά αποτέλεσε τον 
κορμό όχι μόνο της αριστερής παρέμ
βασης στα ΑΕΙ αλλά και συνολικά 
της ΠΟΣΔΕΠ. Η απροθυμία να συ
νεχιστεί μια κατεύθυνση κινητοποιή
σεων σε συντονισμό με τις αγωνιστι
κές φοιτητικές δυνάμεις, η αναζήτηση 
διαύλων επικοινωνίας με το εκσυγχρο
νιστικό μπλοκ, η άμεση και έμμεση 
προσπάθεια υπονόμευσης των εκπρο
σώπων της Συσπείρωσης στην ηγεσία 
της ΠΟΣΔΕΠ (ιδίως των Λάζαρου 
Απέκη και Γιάννη Μαΐστρου) που 
αντιμετωπίζονταν ως «υπερβολικά 
αγωνιστικοί», παρότι είχαν προσδώσει 
ιδιαίτερο συνδικαλιστικό και ηθικό κύ
ρος στην ομοσπονδία, όλα αυτά συντέ- 
λεσαν στο να μην υπάρξουν εκείνες οι 
διαχωριστικές γραμμές και οι ανα
γκαίες αντιπαραθέσεις με το εκσυγ
χρονιστικό μπλοκ που θα οδηγούσαν 
και σε διαφορετικό συσχετισμό και μέ
σα στο ίδιο το συνέδριο. Φάνηκαν έτσι 
τόσο τα όρια μιας «αριστερής στρο
φής» που αφορά περισσότερο την α ι
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σθητική και τη φρασεολογία και λιγό
τερο την ουσία, όσο και η προσήλωση 
στην παράδοση της Αριστεράς να βά
ζει τις εσωκομματικές ισορροπίες πά
νω από τις απαιτήσεις των κινημάτων.

Απέναντι σε αυτά, και με δεδομένη 
την κλίμακα και το βάθος των ανα
διαρθρώσεων, δεν μπορεί να αποτελέ- 
σει επαρκή βάση για την οριοθέτηση 
και την αντιπαράθεση ούτε η απλή 
επίκληση της ακαδημαϊκότητας ούτε η 
γενικόλογη αναφορά στο δημόσιο πανε

Η συνεδρίαση του ΚΥΣΕΑ (Κυ
βερνητικό Συμβούλιο Εξωτε
ρικών και Άμυνας) στην οποία 

αποφασίστηκαν μέτρα για την πάτα
ξη της εγκληματικότητας συνιστά από 
μόνη της αντιδημοκρατική εκτροπή;

Σύμφωνα με το άρθρο 2 της ΠΥΣ 
31/2000 το ΚΥΣΕΑ, πέραν των ζη
τημάτων που σχετίζονται με τις ένο
πλες δυνάμεις (σχεδιασμός πολιτικής, 
κρίσεις κ.λπ.) και την εξωτερική πολι
τική της χώρας, είναι αρμόδιο για θέ
ματα δημόσιας τάξης μόνο σε δυο πο
λύ συγκεκριμένες περιπτώσεις:

Α) Όταν τα θέματα αυτά σχετίζο
νται με την εξωτερική και αμυντική 
πολιτική της χώρας, δηλαδή όταν απαι

πιστήμιο. Σήμερα, περισσότερο παρά 
ποτέ, αυτό που ιστορικά ορίστηκε ως 
«υπεράσπιση του δημόσιου πανεπιστη
μίου» περνά μέσα από την ολόπλευρη 
αμφισβήτηση της κυρίαρχης καπιταλι
στικής λογικής, τη συμμαχία με το 
μαχόμενο νεολαιίστικο κίνημα, την εμ
μονή σε αγωνιστικές πρακτικές. Αυτές 
παραμένουν οι αφετηρίες για οποιαδή
ποτε θετική εξέλιξη και στην ΠΟΣ- 
ΔΕΠ και στην πανεπιστημιακή Αρι
στερά.

0 )

τείται η κινητοποίηση των αστυνομικών 
δυνάμεων για να συνδράμουν στο έργο 
της άμυνας κατά εξωτερικής επίθεσης.

Β) Προκειμένου να κηρυχθεί μερική 
ή γενική κινητοποίηση της χώρας με 
εμπλοκή των ενόπλων δυνάμεων για 
την άμεση αντιμετώπιση εκτάκτων 
καταστάσεων ή επεισοδίων.

Και μόνη συνεπώς η λήψη μέτρων 
αρμοδιότητας των Υπουργείων Δικαιο
σύνης και Εσωτερικών από το ΚΥ
ΣΕΑ και όχι από την αρμόδια Κυβερ
νητική Επιτροπή αποτελεί μείζον ζή
τημα για τις συνταγματικές ελευθερίες 
πέρα από την αντιδραστικότητα των 
μέτρων καθαυτά.

Ως προς τα μέτρα:

Δημήτρης Σαραφιανός
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